

杏仁当归人参啥味？这是今年国考题

就昨天的考题情况，专家分析认为，今年行测言语题目难度较大，而申论主打“文化牌”。对于众多考生来说，最大的失落莫过于考前押的诸多“热点必考题”居然没考到。

□现代快报记者 孙兰兰 见习记者 吴怡

考题分析

大跌眼镜： 众多时政热点没“考”

神九与天宫一号的对接、设三沙市、十八大……这些考前被很多培训机构拼命押题的热点话题，昨天的行测居然一个也没考到！仅有“十二五”规划等题目涉及时政。这让考生们大跌眼镜。甚至对于“莫言获诺奖”一事，行测题中也不见踪影，只在申论题给的材料中简单提了一句。

昨天早上，现代快报记者来到考点看到，进场前，许多考生在对今年以来的热点话题做强化记忆。

“一题也没押中！这两天白背了！”上午11时，行测结束，考生陆续走出来，南师大的大四学生许同学连呼“想不到”。但实际上，很多考生再细细一琢磨，其实不是没考，而是“隐藏”得很深。就拿“十八大”来说，今年的申论，无论省部级还是地市级卷子，都是主打文化牌，这正是“十八大”报告中的重点之一。

让他印象最深刻的是，居然有一道题列出了杏仁、当归、人参等几种药，问是属于辛味药、苦味药还是什么味的。开始，真把他看蒙了，但凭自己的常识排除一下，这道题还是会做的。

行测： 言语题目难度较大

记者采访发现，考生普遍的感觉是“来不及做完”。有个考生在网上抱怨，自己的时间没安排好，还有15分钟就做完了，担心前面做太急，会有不少错误。立即有人跟帖惊呼“能做完的，就是大神啊！”

甚至还有将法律题目与古文糅杂在一起的题目。你知道“罪疑惟轻，功疑惟重，与其杀不辜，宁失不轻”与“疑罪从无”的概念有关吗？你了解什么叫“载于简牍谓之书，合而验之谓之契”吗？这些内容让许多考生大伤脑筋、无语凝噎。考到诗句的还不仅仅只有常识部分，判断推理部分也有所涉及。

华图教育公考辅导专家分析，此次行测试卷的总体题量没有变化，从2010年到2013年，四年行测都是135题，不过各模块比例略有调整：例如“判断推理”中的类比推理增加5题，使得判断推理的总题量变为40题；“图形推理”中出现了往年国考没有出现过的新颖题目：将立体图形剖开，考察立体图形的截面；“言语理解与表达”的重点难点题型意图题目所占比重为35%，而主旨题目只占10%，这表明今年言语题目难度较大。

申论： 主打“文化牌”

相比行测，考生普遍认为申论的考试时间较充裕，很多人能提前完成试卷。据多位考生回忆，今年申论主打“文化牌”，考题内容多涉及文化保护和建设。南师大许同学考的是部省级卷子，第一题就是对“非物质文化是比长城故宫还要重要的财富”的理解，给的材料也很有意思，第一份材料说的是几名大学生村官策划了一场农村传统婚礼，涉及到了风俗传承保护。地市级卷同样谈的是文化，给的材料涉及历史街区保护，涉及汉语生态环境的问题。华图教育公考辅导专家认为，今年省部级和地市级卷子都以文化为话题，尤其强调了非物质文化的重视和保护。这既是意料之外，也是意料之中的事。目前从中央到地方，对文化建设都很重视。

另外，分值也有所变化。考查阅读、概括阐释能力的部分分值加大，而作文分从40分减到了35分，可见命题人也志在破除广大考生“唯作文论”的观念。而作文题也首现半命题作文。地市级卷的作文题是：请以“让……大放异彩”为题写一篇文章，要求考生写出具有实质性内容的文章来。

■权威访谈

国家公务员局考录司负责人回应“国考”热点问题——
客观冷静看待公务员考试热



昨日，一名济南考生开考前抓紧时间复习 新华社发

25日，全国各地上百万考生走进考场，参加中央机关及其直属机构考试录用公务员公共科目笔试。考试当天，新华社记者就公务员考试热、招考改革、诚信考试等热点问题采访了国家公务员局考试录用司负责人。

记者：今年的公务员报名依然是冷热不均，请问您怎么看待这一现象？

负责人：公务员考试热已经持续了几年，社会各方面对此有强烈反响。从总体来看，今年计划录用人数近2.1万人，比去年增加3000人，参加考试人数达到近112万人，增加了15万人，录用比为53:1，与去年基本持平，公务员考试报考情况整体呈平稳态势。认真分析公务员考试热的问题，我认为不外乎这样几个原因。一是就业压力大。明年，将有近700万高校应届毕业生，总体社会就业压力较大。我们集中释放两万多个机关岗位，又是集中统一招考，毕业生集中报考也是正常的。二是公务员考试公平公正，是“玻璃房子里的竞争”。制度的公信力和操作的公开透明，也是吸引人才报考的一个重要原因。三是公务员工作特点是职业较为稳定，职业声望较好，这也是众多考生选择的一个原因。另外我们也发现，有些人是盲目跟风报考，一些岗位确认率仅有60%。我们希望，今后考生结合自身条件和职业规划选择最合适的岗位报考。

记者：今年国家公务员招考在考试报名阶段一个明显特点，

是有些岗位资格条件设置更加明确、精细。在资格条件设置方面是怎么考虑的？

负责人：近年来，各招录单位在编制录用计划时，认真做好职位分析，合理界定职位需求，准确把握职位特点，科学设置资格条件，进一步提高了考生与职位的匹配度。今年各招录单位对部分职位，尤其是艰苦边远地区职位的工作情形进行了细化和说明，主要目的是让考生在报考时能充分了解相关职位的工作性质、工作环境和工作条件，提高报考的针对性和录用的有效性。同时对一些艰苦边远地方一直存在着招人难、留人难的职位，我们也允许部分职位设置户籍要求，放宽对学历、专业的限制。

记者：今年“国考”特别注重考生诚信报考。在强化诚信报考方面有哪些措施？

负责人：今年，国家建立了公务员录用考试违纪违规与诚信档案库，与全国各地公务员录用考试报名系统联网。考生在公示或备案后放弃录用资格或者面试当天放弃考试的，将被记入诚信档案。考生的诚信状况也是公务员录用考察时的重要内容，任何不诚信行为都可能会影响未来的职业生涯。

新华社记者 赵超

■调查

公务员成南京人最向往职业

昨天，现代快报记者了解到，南京市社科院前不久做了一项关于“南京人就业层次现代化的现状”问卷调查，结果显示，国家干部是南京人最向往的职业，其次才是当私企老板、经理、专业技术人员。

四成南京人最向往 当公务员

南京市社科院社会发展研究所所长许益军介绍，此次调查，当问及“您最向往的职业”时，结果显示，南京居民最向往的职业排在前五位的分别是国家干部占39.9%、私营企业主占11.5%、自由职业者11.3%、经理人员9.9%和专业技术人员9.6%。这说明在我国现阶段，“官本位”的影响依然源远流长。

学历越高，求稳心态越强

江苏省教育厅有关负责人表示，目前江苏的高校毕业生仍存在大量“趋热求稳”的盲从现象，投身创业的人数偏少，例如：大量毕业生热衷于报考公务员或事业单位编制岗位。2013年度中央机关及其直属机构录用公务员考试

超过140万人报考，最热门职位达9470:1，有109个招录职位的报名比例超过1000:1。

许益军表示，学历越高，求稳心态越强。这样的情况在南京尤其明显。

共青团南京市委与江苏省社科院联合开展的“南京青年创业环境分析与对策研究”的课题研究表明，制约南京青年创业的最大障碍是思想障碍，有63%的南京青年自主创业信心不足，求稳怕变。

许益军指出，今年考生们热议公务员职位是“史上最苦金饭碗”，“苦”职位让考生认识到公务员是一份苦差事，某种程度上也是在为“官瘾”降温。他认为，从整个社会人才资源合理配置看，把专业性很强的人才集中在党政部门，在某种程度上是一种浪费，年轻人成才路应该多样化。

现代快报记者 项凤华

对“热衷国考”者少些批评多些体谅

不知道从什么时候开始，年轻人热衷于考公务员令不少人“非常担忧”，引来不少批评。

凡事皆有度，一项活动成了全民运动，当然就“过”了。可是，仍然应该体谅一下这些无可争辩地拥有着考试权的年轻人。

赶考，是选择。选择，就会“趋利”。在几乎没有宏大的“引导力”的前提下，千军万马踏上国考之桥，既能证明目标是正确的，因为好东西自然会被抢；也

能证明选择是无奈的，因为一时间确实没有太多的路更“好走”。

国家公务员局考录司负责人认为公务员考试热的一大原因是“就业压力大”。这话实在。

不考国考，就业去，也难呐。当然，很多人说，总有岗位给你干，就看你干不干，以此批评一些大学生“挑肥拣瘦”。然而真有大学生卖肉时，又是唏嘘一片：这是人才浪费。

好吧，考研去。难度小吗？没

听说过。创业去，容易吗？也没听说过。

确实有官瘾大的人，但是，这不是全部。

确实有人随大流，但这不是主流。

把理想裹在现实的选择里，不等于浑浑噩噩。善待这些在泪水与欢笑中前进的年轻人吧，少点概念，少点说教，多点耐心，多点祝福。

伍里川